

Distrofie chistică a peretelui duodenal dezvoltată pe pancreas ectopic: provocare diagnostică și terapeutică

Sorin T. Barbu¹, Dragos Valeanu¹, Alexandrina Muresan², Doru Munteanu³, Florin Casoinic⁴

¹4th Surgery Department, University of Medicine and Pharmacy "Iuliu Hatieganu" Cluj-Napoca, Romania

²Department of Anesthesiology & Intensive Care, Clinical CF Hospital Cluj-Napoca, Romania

³Department of Radiology and Imaging, Clinical CF Hospital Cluj-Napoca, Romania

⁴4th Medical Department, University of Medicine and Pharmacy "Iuliu Hatieganu" Cluj-Napoca, Romania

Rezumat

Introducere: Distrofia chistică a peretelui duodenal dezvoltată pe pancreas ectopic este o afecțiune rară, benignă, caracterizată prin apariția de chiste adevărate în peretele duodenului. Manifestările clinice nespecifice și imagistica greu de interpretat fac ca diagnosticul afecțiunii să fie dificil, mai ales atunci când există și suspiciune de malignitate. Tratamentul chirurgical (duodenopancreatectomia cefalică) oferă cele mai bune rezultate în tratamentul afecțiunii.

Prezentare de caz: Bărbat în vârstă de 48 de ani, consumator cronic de alcool, cu antecedente de pancreatita acută recurențială (episoade ușoare), a fost diagnosticat în 2010 cu pancreatită cronică segmentară la nivelul capului pancreasului, complicată cu un pseudochist de 4 cm. Bolnavul abandonează alcoolul, dar episoadele de pancreatită persistă, în timp ce pseudochistul nu se mai evidențiază. În 2012, pacientul este internat în clinica noastră cu un nou episod acut, pe fond de pancreatită cronică dureroasă. Ecografia endoscopică pune diagnosticul de distrofie chistică a peretelui duodenal și pancreatită a „șantului” (groove), și se practică deschiderea endoscopică a chistelor în duoden. EUS evidențiază și calculi veziculari mici, pentru care efectuăm o colecistectomie laparoscopică. După 6 luni de evoluție asimptomatică, durerea și episoadele acute reapar, impunând tratamentul chirurgical (duodenopancreatectomia cefalică). La 5 ani postoperator, pacientul este asimptomatic.

Concluzii: Distrofia chistică a peretelui duodenal pe pancreas ectopic poate intra în discuție la stabilirea etiologiei unei pancreatite acute recurențiale. Ecografia endoscopică este cea mai eficientă metodă de diagnostic, care oferă și posibilitatea deschiderii chistelor în duoden (fenestrarea). Tratamentul chirurgical (duodenopancreatectomia cefalică) oferă cele mai bune rezultate pe termen lung.

Cuvinte cheie: distrofie chistică a peretelui duodenal, pancreatita cronică, pancreatita acută recurențială, pancreas ectopic, tratament chirurgical, duodenopancreatectomie cefalică